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Predgovor 
U dragocjenoj kartografskoj građi posebnog vojnog povjerenstva austrijskog carskog Dvora 

sačuvane su geografske karte i iscrpni opisi zemalja Krune Habsburgovaca, od austrijskog dijela 
Nizozemske na Atlanskom oceanu do Zemuna u Hrvatskoj, na sutoku Save i Dunava. 
Modernizirajući vojsku i spremajući Monarhiju za nove ratove u neizbježnim bitkama za prevlast u 
Europi, Dvorsko ratno vijeće, uz svesrdnu podršku Krune, započelo je već 1749. godine izradu iscrp
nih vojnih karata svake pojedine zemlje habsburške Krune. Rad na tom možda najvećem pothvatu u 
povijesti Monarhije trajao je kontinuirano i sustavno od 1749. do 1854. godine. Gledano iz današnje 
perspektive riječ je, svakako, o velikom europskom projektu. U svojoj inicijalnoj fazi projekt je dobio 
posebnu podršku Josipa II., prijestolonasljednika carice Marije Terezije. Zbog toga vojne karte 
zemalja Austrijske Monarhije nazivamo s blagom nepravdom i netočnoŠću "Jozefinski zemljovidi", 
misleći pri tom samo na utemeljitelja ove velike zbirke, Josipa II. Kao suvladar carice Marije Terezije, 
Josip II. je poslije smrti svoga oca (1765.) preuzeo vrhovno vodstvo vojnih poslova u Dvorskom rat
nom vijeću, gdje se energično zauzimao za izradu vojnih zemljopisnih karata. Međutim, velike 
zasluge za projekt vojnih zemljovida pripadaju i drugim Habsburgovcima, nasljednicima Josipa II. 
Od ukupno 45 zemalja i pokrajina Monarhije za života Josipa II. kartirano je tek 20, i to od 1763. 
do 1787. godine. Poslije njegove smrti 1790., vladari Franjo II., Ferdinand I. te Franjo Josip I. nas
tavljaju izradu vojnih karata u 25 preostalih zemalja. Taj dio kartografske zbirke nastale poslije smrti 
Josipa II. naziva se "Franciscejski vojni zemljovidi 1789.-1854.". Za Hrvatsku su podjednako važni 
i Jozefinski i Franciscejski zemljovidi jer se u Franciscejskom dijelu zbirke nalaze karte Istre, jadran
skih otoka s istočnom obalom Jadrana i kopnenim dijelom Dalmacije. 

Pripremajući Austrijsko Carstvo za posljednji rat s Turskim Carstvom (1789.-1791.), ubrzan je rad 
na izradi iscrpnih vojnih geografskih karata u sjevernoj i srednjoj Hrvatskoj, dakako, zbog njezina 
posebnog strateškog značenja na jugoistočnim granicama Habsburške Monarhije. 

Grandiozni projekt izrade tajnih vojnih zemljovida od Nizozemske do Boke kotorske u Hrvatskoj 
završen je tijekom Krunskog rata 1854., kad je kartografski obrađen i kopneni dio Dalmacije (1851.-
-1854.), a dalmatinska obala s otocima obrađena je još 1819.-1821. godine. 

Svjesni neizmjerne vrijednosti ove građe za povijest i kulturu naše domovine, Hrvatski institut za 
povijest započeo je u Beču 1995. istraživati, snimati i obrađivati kartografske sekcije zemalja 
Kraljevine Hrvatske, Slavonije i Dalmacije. U našim prvim koracima, stojeći pred nepreglednom 
količinom ove za povjesničare rijetko vidljive građe, pružili su nam dragocjenu pomoć dr. Alojzije 
Mikulecski, generalni direktor "Državnog i dvorskog arhiva Austrije", i dr. Robert Rili, voditelj 
Kartografske zbirke u Ratnom arhivu, hrabreći nas da uđemo u ovo istraživanje. Njima danas dugu
jemo našu iskrenu i kolegijalnu zahvalnost. 

Objavljivanje prve knjige našeg projekta o najstarijim kartografskim snimkama hrvatskog 
državnog i geografskog prostora započeli smo 1999., počevši od najistaknutije granične točke na 
istoku u Zemunu. Cijela serija sjeverne, srednje i južne Hrvatske, s dragocjenom kartografskom 
građom bit će objavljena u više od 20 knjiga enciklopedijskog formata. 

Projekt "Hrvatska na tajnim zemljovidima 18. i 19. stoljeća" ide u red prvorazrednih povijesnih 
vrela. Obuhvaća detaljne kartografske sekcije te prateći opisni tekst. Na oko 500 karata, rađenih 
vrhunskom tehnikom finog crteža i akvarela, nalazi se detaljan kartografski zapis naših putova, cesta, 
vinograda, ravnica, niskih i visokih brda, Šuma, potoka, rijeka, mostova te većih i manjih naselja. U 
geografskom prostoru prikazana je svaka kuća, svaka crkva, svaki most, svaka staza, svaki put i cesta. 
Dragocjeni su, također, i podaci koji se odnose na granice Hrvatske. One su kartografski točno 
označene i opisane na Dunavu prema Mađarskoj, na Savi prema Srbiji i Turskom Carstvu, na Uni 
prema Bosni, a na zapadu i u Istri prema Sloveniji. U svakom slučaju, pred nama je najpotpuniji opis 
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prostora hrvatske države u 18. i 19. stoljeću, koji zbog vjernosti reljefa budi u nama slike naistariie 
adasa sjeverne, srednje i južne Hrvatske. ' ° 

Prelistavajući pojedine knjige ovog projekta, koji je povjeren prestižnoj znanstvenoj instituciji 
Hrvatske, nagnuti smo, danas, nad nekada toliko dobro Čuvanom državnom tajnom. Ovdje obiav 
ljene karte s pratećim opisom bile su čuvane "ispod sedam pečata", samo za prve ljude voinih * 
državnih krugova Monarhije sve do 1860-ih godina, kad je ta zabrana znamo ublažena. 

Ova reprezentativna "banka podataka" otvara se prvi put nakon dvjesto godina građanima 
Hrvatske, povijesnoj znanosti, geo^afima, kartografima i istraživačima naše toponomastike 
napose ljubiteljima zavičajne povijesti. 

U početnoj fazi ovog velikog znanstvenog projekta dugujemo posebnu zahvalnost dr. Franji 
Tuđmanu, prvom predsjedniku suvremene hrvatske države, koji nas je hrabrio na prvim koracima, 
zatim Ministarstvu znanosti i tehnologije, koje je novčano poticalo ovaj projekt te znanstvenicima 
Hrvatskog instituta za povijest, koji su u ovom istraživačkom projektu prepoznali veliku i iskrenu 
obvezu prema svojoj domovini i nacionalnoj povijesti. Njihova dosadašnja harnost najbolja je garan
cija da će ovaj veliki nacionalni projekt biti u dogledno vrijeme priveden kaju. 

dr. Mirko Valentić 
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